

是党员 更是队组擎旗人

——记山西焦煤优秀共产党员 柳湾煤矿掘进准备队队长韩希文



“你们先坐,我先安排一下工作。”刚进队部门还来不及看清他的面貌,便只留一个满怀责任与使命的背影。直到他迎面回来,中等身高但满脸尽显刚毅,他就是山西焦煤2023年度优秀共产党员获得者——柳湾煤矿掘进准备队队长韩希文。

2023年11月,韩希文从开拓队调任掘进准备队队长,队组职工人数有所增加,零碎的工作需要及时安排与处理,他仍然处理得井然有序。在更换22kW双速绞车的施工过程中,需人工使用风镐、手镐等扩刷硐室及挖基础坑并人工使用铁锹将煤矸装入矿车

中,劳动强度大、任务重,韩希文不急不躁、稳步推进,合理安排工作,并结合规范化、线性化、明亮化、清洁化“四化”管理,本着“干一处、标准一处”的原则,组织队内党员先上,打扫工作现场、清理电缆回弹料、对管道进行清理除锈刷漆……积极引导全队党员发挥先锋模范作用,成为矿井一道亮丽的风景线,真正做到收拾巷道干净整洁。

“兄弟单位老黄本来明年6月就该退休了,但是醉驾让开除了工作,连个退休金也没有,你说这值当吗?大家一定要注意酒后不能开车、入井,出了事故后悔终生……”类似的话韩希文经常跟队组职工说,没有过多的修饰、字字直白、句句警醒。他总是用身边事教育身边人,在他看来安全问题就是要“时刻学、时刻提醒”,是需要时刻铭记在心、落实在行动中的责任。他常通过班前会、周五例会等碎片化时间,一同与职工们坐在一起观看《黑色三分钟、生死一瞬间》事故案例警示教育片,不断向队组职工们灌输安全理念,用生动的事例警醒大家,看完后他还通过交流探讨、事故代入、随即提问等方式进一步巩固职工学习效果。

矿上有什么急难险重及难啃的硬骨头总是第一时间想到他们队组,六盘区二部车场需要将原本3米高、4米宽、80米长的巷道低洼地段扩刷至6.7m的大断面,并通过挑3米多高将低洼处垫平。大断面支护及超高挑顶作业,施工难度大,危险系数高,在保证安全的前提下,韩希文率领全队人员克服各种困难,圆满完成了此次任务;面对采掘衔接紧张,掘进一队施工完巷道的掘进机还滞留在五盘区总回风巷400米处急需出井,矿领导立即决定让掘进队接受,该队组经过2个圆班就完成了掘进机拆解工作。在韩希文的带领下,掘进准备队已逐渐成为全能型队组。

“作为一名共产党员,尤其是还带着一支队伍‘往前跑’的队长,就是要积极发挥党员先锋模范作用,带领职工多打进尺,多出煤,出好煤,完成领导交办的各项任务。”韩希文坚定地对记者说道。(闻国庆 王之怡 武君)

善作善成当先锋

——记山西焦煤优秀党务工作者
两渡煤业综掘队党支部书记刘永强

作为一名队组的党支部书记,刘永强认真履行基层党支部工作职责,将“抓班子、带队伍、强三基、保安全、促发展”要求落实到具体工作中,积极探索党建与安全生产深度融合的方法途径,将党建优势转化为安全生产工作抓手,以党建引领安全生产工作,圆满完成了安全生产任务,获得了山西焦煤2023年度“优秀党务工作者”荣誉称号。

加强学习提素质

刘永强坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神作为首要政治任务,以党纪学习教育为契机,积极组织全体党员开展“第一议题”学习研讨和党章党纪学习,分享学习心得,不断提升个人政治素养,创新工作方法,增强党支部建设的能力。今年以来,共开展集中学习12次,部分党员结合学习分享了学习心得,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的行动自觉。

立足本职抓党建

他定期组织开展“三会一课”、党支部与党员职工月度座谈会、“一区三无”党员责任区等活动。今年以来与重点岗位党员、班组长党员、思想认识不到位、模范作用发挥较差的党员“一对一、面对面”谈心谈话9次。通过每月15日开展主题党日,让主题党日成为党员的学习日、组织生活日、民主议事日、服务奉献日。通过建立隐患排查、党员承诺践诺、党员包保台账,搭建青年人文关怀平台,将安全生产工作作为重要内容,融入支部创先争优活动中。

担当作为保安全

他时刻关注职工班前、班中、班后的身体、心理状况和思想动态,持续开展案例剖析、现身说法、安全反思、“三违”曝光等安全教育,有效增强职工的安全意识,提升安全工作水平。在21020材料巷掘进作业中,亲自组织材料巷皮带、综掘机机载超前支护、全断面临时支护、给煤机、各类保护、电子围栏等设施设备的安装,同时认真总结分析现场变化、设备运行、劳动组织等情况,强化非常规作业的全流程管控,确保了安全生产有序推进。

(曹全胜 胡青和)

